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Резюме. Ромските двойки са трайно ориентирани към модел на семейството с 3 деца. Действи-
телният брой деца оказва влияние върху останалите показатели, формиращи репродуктивните 
нагласи на анкетираните. Броят на живородените деца се влияе от фактори като възраст; об-
разование; продължителност на брака и трудова ангажираност. Представите на ромските жени 
относно ретроспективния им брой деца (РБД) се различават от тези за идеален брой деца и вече 
родените от тях деца. Голяма част от анкетираните посочват по-нисък РБД в сравнение с броя 
на вече родените от тях деца, което може да се приеме като грешка в тяхното семейно плани-
ране или за липса на такова. Възрастта на анкетираните, продължителността на брачния жи-
вот, броят на живородените от тях деца и образованието им са фактори, които оказват съ-
ществено влияние върху представите им за ретроспективен брой деца. 

Ключови думи: роми, семейство, численост, деца, фактори, представи 

Summary. Roma couples are constantly orientated to a three-child family model. The actual number of 
children has its impact on the rest parameters that form the attitudes of studied women on reproduction. 
The number of livebirths is influenced by factors, such as age, education, duration of marital life and 
employee engagement. Roma women’s conceptions associated with the retrospective number of children 
(RNC) differ from those of the ideal and actual (of the already born) number of children. A large share of 
the respondents has indicated a lower RNC, compared with the number of the already born children, a fact 
that may be regarded as a mistake in or absence of family planning. The age, duration of marital life, 
number of livebirths and education of the respondents are factors that significantly influence their 
conceptions associated with the retrospective number of children. 
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УВОД  
Ромите са етническата група с най-голям 

брой деца в нашата страна. На пръв поглед в това 
няма нищо лошо в условията на отрицателен де-
мографски прираст и постоянно застаряване на 
населението. Проблемът при ромската раждае-
мост идва от факта, че по-голямата част от тях не 
могат да си позволят да отгледат и да осигурят 
качествен живот на своите деца. Така и деца, и 
родители се превръщат в заложници на едно не-
контролируемо и неадекватно към възможностите 
на семейството репродуктивно поведение. 

ЦЕЛ  
Настоящото изследване се стреми да 

проучи действителния брой деца в ромските 

семейства. Изследва се ретроспективният 
брой, т.е. какъв брой деца биха искали да ро-
дят ромските жени, ако им се налага да започ-
ват семеен живот сега. Проучват се и фак-
торите, от които се повлияват тези показа-
тели.  

МАТЕРИАЛ И МЕТОДИ  

В настоящото изследване бяха анкетира-
ни 482 ромски жени на възраст между 13 и 60 
години от Харманли и Пловдив. Проучването 
бе проведено по метода на интервюто. Анкет-
ните карти бяха събирани от предварително 
обучен медицински персонал – сестри и аку-
шерки.  



ДЕЙСТВИТЕЛЕН И РЕТРОСПЕКТИВЕН БРОЙ ДЕЦА ... 7

РЕЗУЛТАТИ И ОБСЪЖДАНЕ  

Действителен брой деца. Показателят 
действителен (фактически) брой деца отразява 
броя на родените до момента на проучването от 
анкетираните жени, т.е. числеността на семейст-
вата им. Действителният брой деца демонстрира 
на практика реализацията на семейното плани-
ране. Резултатите от направената анкета сочат 
средно 2.32 ± 0.05 родени деца на ромско се-
мейство (фиг. 1). За да отрази действителната 
раждаемост сред ромите, тази цифра трябва да 
бъде завишена, тъй като голяма част от анке-
тираните заявяват, че не са завършили репро-
дуктивните си планове към момента на интервю-
то. Тези данни поставят ромската етническа об-
щност на първо място по раждаемост в страната. 
Действителният брой деца (ДБД) оказва влияние 
върху всички останали показатели, определящи 
репродуктивните нагласи на семейството. От не-
го се повлияват идеалният, ретроспективният и 
допълнителният желан брой деца, както и пред-
ставите на анкетираните за голямо семейство. 

От своя страна броят на вече родените де-
ца се повлиява от фактори като възраст, обра-
зование, продължителност на семейния живот и 
трудова ангажираност. 

С увеличаването на възрастта на анкети-
раните се повишава и броят на родените от тях 
деца. Това се отнася предимно за жените до 
двадесет и петгодишна възраст. След това 
възрастта не оказва значимо влияние вър- 
ху стойностите на действителния брой деца 
(фиг. 2). 

Влиянието на образованието върху дейст-
вителния брой деца е подобно на това върху 
идеалния им брой. На фиг. 3 ясно се вижда, че 
с повишаване на грамотността на анкетираните 
ромски жени броят на родените от тях деца 
намалява. Причина за по-ниската образованост 
при жените с по-голям брой деца често е твър-
де ранното започване на репродуктивна дей-
ност, което в повечето случаи възпрепятства 
получаването на по-висока степен на образо-
вание. 
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Фиг. 1. ДБД в анкетираните ромски семейства 
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Фиг. 2. Зависимост между възрастта на анкетираните  

и действителния брой деца 
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Фиг. 3. Влияние на образованието върху действителния брой деца 

 
Влиянието на продължителността на семей-

ния живот върху действителния брой деца е сход-
но с това на влиянието на възрастта. 

Таблица 1. Влияние на продължителността на се-
мейния живот върху действителния брой деца 

Продължителност на брака Брой χ ± Sχ 

 0-5 г. 220 1,67 ± 0,06 

 6-10 г. 91 2,61 ± 0,10 

11-15 г. 48 2,65 ± 0,11 

16 + г. 52 2,69 ± 0,23 

  
Увеличаването на годините на брачен живот 

води до повишаване на ДБД. Тази тенденция се 
наблюдава до десетата година от започването на 
семейния живот, след което продължителността му 
не оказва значимо влияние върху стойността на 
показателя (табл. 1). Трудовата ангажираност също 
оказва съществено влияние върху броя на родени-
те от ромските жени деца. Оказа се, че жените, 
които работят на постоянна работа и пряко участ-
ват във формирането на семейния бюджет, раж-
дат средно по две деца, докато тези, които са 
безработни или определят себе си като домакини, 
раждат по три. 

Ретроспективен брой деца. Ретроспектив-
ният брой деца (РБД) отразява броя на децата, 
които анкетираните биха искали да имат, ако им 
предстои да започнат своята репродукция сега. 
РБД представлява много по-правилна преценка за 
нуждите и възможностите на семейството да съз-
дава и отглежда деца. 

Направеното проучване свидетелства, че 
ретроспективният брой деца се различава от 
идеалния и реалния (фиг. 4). Ретроспективният 
брой деца е средно 2.12 ± 0.04 според получе-
ните данни. 

РБД представлява най-добра преценка на 
възможностите за отглеждане на деца от една 
двойка, тъй като се базира на опита, който се-
мейството вече има, и е поставена от дистанци-
ята на времето. В нашето проучване ретроспек-
тивният брой деца има най-ниски стойности в 
сравнение с идеалния и действителния брой 
деца. Този факт свидетелства за неправилно 
семейно планиране, късно осъзнато от анкети-
раните. 

Най-голяма част от анкетираните (70.95 ± 
2.68%) отговарят, че ако започват наново семей-
ния си живот, биха се ориентирали към двудетен 
модел на семейство (фиг. 5). 
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Фиг. 4. Сравнение между идеален, ретроспективен и действителен брой деца при анкетираните 
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Фиг. 5. Разпределение на ромските жени според мнението им за ретроспективен брой деца 
 
Върху РБД оказват влияние фактори, като: 

възрастта на анкетираните, продължителността 
на семейното им съжителство, образованието и 
броя на вече родените деца. 

Прави впечатление, че възрастта на анке-
тираните влияе върху мнението им за ретрос-
пективен брой деца. При по-младите ромски 
жени (до двадесет и петгодишна възраст) сред-
ните стойности за РБД са 2.12 ± 0.03, а при тези 
над двадесет и пет години − 2.41 ± 0.04 (фиг. 6). 
Вероятно този факт е следствие от по-големия 
брой живородени деца и незавършените все 
още репродуктивни планове при по-младите 
ромски жени.  

По подобен начин влияе и продължител-
ността на брачния им живот, причината за това 
може да се търси в традиционното твърде ран-
но започване на семеен живот при ромите. При 
жените със семеен стаж до пет години средни-
ят ретроспективен брой деца е 2.21 ± 0.03, при 
тези със стаж между шест и десет години е 
2.36 ± 0.04, а над десет години е 2.45 ± 0.05 
(фиг. 7). 

Ако сравним тези данни с действителния 
брой деца, можем да установим, че ако можеха 
наново да планират репродуктивното си пове-
дение, по-голямата част от жените биха искали 
да родят по-малко деца. 

 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

< 20г 21-25г. >25г.

1 дете 2 деца 3 деца 4+

 
Фиг. 6. Разпределение на aнкетираните ромски жени според възрастта им  

и мнението им за ретроспективен брой деца 
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Фиг. 7. Разпределение на ромските жени според продължителността  

на семейния им живот и ретроспективния брой деца 
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Количеството на действителния брой де-
ца също оказва значимо влияние върху ретрос-
пективния им брой. Въпреки че стойностите на 
РБД си остават по-ниски от тези на ФБД, наб-
людава се закономерно повишаване на първите 
с увеличаването на броя на вече родените деца 
(табл. 2). 

Другият съществен фактор, който оказва 
влияние върху мнението на анкетираните за 
ретроспективния брой деца, е тяхното образо-

вание. Влиянието на образованието върху този 
показател е подобно на влиянието му върху 
идеалния брой деца − с повишаване на грамот-
ността на анкетираните намалява количеството 
на техния РБД. 

При жените със завършено средно образова-
ние стойностите за РБД са средно 1.81 ± 0.01, а 
при тези с основно – 2.12 ± 0.02, докато при негра-
мотните и завършилите само начално образование 
те са съответно 2.43 ± 0.04 и 2.56 ± 0.05 (фиг. 8). 

 

Таблица 2. Зависимост между ретроспективния и действителния брой деца при анкетираните ромски 
жени 

РБД Фактически брой деца Общо 

 1 2 3  

1  38 
 26,21 ± 3,08 

26 
32,91±3,14 

 17 
20,24 ± 2,53 

81 
26,30 ± 2,21 

2  71 
 48,97 ± 5,26 

48 
60,76 ± 6,49 

 37 
 44,05 ± 5,18 

156 
50,65 ± 5,16 

3+  36 
 24,82 ± 2,14 

5  
 6,33 ± 0,07 

 30  
35,71 ± 4,05 

 71 
 23,05 ± 2,51 

Общо 145  
100,00 

79  
100,00 

84  
100,00 

308 
100,00 
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Фиг. 8. Зависимост между количеството на ретроспективния брой деца  

и образованието на анкетираните ромски жени 

 
ИЗВОДИ И ЗАКЛЮЧЕНИЕ  
Ромските семейства у нас предпочитат мо-

дел на семейство с 3 деца. Настоящият брой 
деца на ромите оказва влияние върху ос-
таналите показатели, формиращи репродук-
тивното им поведение. Действителният брой 
деца се влияе от фактори като образование; 
възраст; трудова ангажираност и продължител-
ност на семейния живот. Представите на ромс-
ките жени за ретроспективния им брой деца се 
различават от тези за идеален брой деца и вече 
родените от тях деца. Най-много от анкетирани-
те посочват по-нисък РБД в сравнение с броя на 
вече родените от тях деца. Този факт говори за 
липса на семейно планиране.  
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